

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS.

MADRID: MES... 6 RS.  
PROVINCIAS: TRIMESTRE... 24  
ULTRAMAR Y ESTRANERO: M. 60.

NOTICIAS Y COMUNICADOS.

Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A MEDIO REAL

Linea por la mañana y á uno por la tarde.

NUM. 450, POR LA NOCHE --- AÑO XII.

MADRID, MARTES 22 DE NOVIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 16,400 EJEMPLARES.

### BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICIÓN.

El banco de Barcelona ha ofrecido al gobierno un anticipo de cinco millones sin interés por el tiempo que dura la guerra. Es un rasgo verdaderamente patriótico.

El fuerte Levante que empezó á reinar á poco de salir el Volcán de Cádiz, conduciendo al conde de Lucena, levantó tan gruesa mar en el Estrecho, que las olas cubrían el buque por completo de proa á popa, lo cual fue motivo para que un vapor que tiene tan excelentes condiciones, que hace doce millas por hora, invirtiese algunas más de las acostumbradas en esta travesía. El general en jefe, sin embargo, consiguió el objeto de su viaje, que no ha sido solo el de visitar á Ceuta.

De Ceuta escriben á La Epoca:

«Aquí tenemos entusiasmados los batallones de Barbastro, cazadores de Madrid, Fijo de Ceuta, regimiento del Rey, provincial de Sevilla y las secciones de Artillería e Ingenieros que están destinadas á esta plaza. El general en jefe recibió en la misma muralla de Ceuta á la brillante oficialidad de los batallones de Barbastro y del inmemorial regimiento del Rey, que tienen los cuartales en las bocanadas de aquellas mismas murallas. El conde de Lucena les habló con esa elocuencia concisa; pero viva y entusiastica, que queda impresa de una manera indeleble en el corazón del militar.»

«EJÉRCITO DE ÁFRICA.—Soldados: Vamos á cumplir una noble y gloriosa misión. El pabellón español ha sido ultrajado por los marroquíes; la Reina y la patria confían en vosotros, será perros, mas que por los peligros, que muchos puede haber, por las privaciones y penalidades que podemos sufrir. Yo espero que los jefes y oficiales darán á los soldados ejemplos de abnegación y de entusiasmo, de decisión y de bravura. La Reina y la patria confían en nosotros, la Europa nos mira, y es necesario demostrar en esta ocasión de prueba, que el soldado español es hoy lo que ha sido siempre para vengar los ultrajes que se hacen á la hora de su nación, para defender á sus reyes ó la independencia del país.»

«La regimiento de Almansa y compañía de Ingenieros que se embarcaron el dia 17 en Santander, fueron obsequiados la tarde anterior con un convite costeado por la municipalidad. La mas fraternal cordialidad reinó en esta fiesta, pronunciándose numerosos y entusiastas brindis, inaugurados por el señor gobernador de la provincia, que la presidía.

«En las alarmas, tan comunes en la guerra que venimos á hacer, particularmente de noche, tened serenidad y completa confianza en vuestros jefes y oficiales; la confusión, el desorden, es el único enemigo á quien podeis temer.»

«Soldados: mostraos dignos de la confianza de la Reina y de la patria, haciendo ver á la Europa que nos mira, que el soldado español es hoy lo que ha sido siempre, cuando ha tenido que defender el trono de sus reyes, la independencia de su patria ó vengar las injurias hechas á la honra nacional.»

«Nuestra causa es la de la justicia y la civilización contra la barbarie: el Dios de los Ejércitos bendecirá nuestros esfuerzos y nos dará la victoria.»

Dirigiéndose La Asamblea del ejército á los que quisieran que las operaciones de la guerra se hubiesen llevado con la velocidad del pensamiento.

### FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

«Para combatir, el enemigo no logró arrollar, así este hecho de armas es una de las mas páginas de la historia de nuestro ejército en África.

Olorando de la misma manera el Piat, de los gallos de Argel, muerto por el enemigo algunos días después, conservó su escuadrón intacto de 2,000 kabilas, lo que dió tiempo á asesinar el duque de Almenara, el venir á libertar con una carga, dirigida con tanta denuedo como habilidad.

Las marchas de noche son el medio mas seguro de destruir toda insurrección, de sofocar toda sublevación; pero es necesario que sean conducidas con inteligencia, y combinadas de manera que las corone siempre un éxito f. liz.

Presentan, sin duda, grandes dificultades; pero las dificultades desaparecerán si el comandante de la columna quiere entrar en una porción de pormenores, que pueden parecer sin importancia; pero que no deben nunca descuidarse, sino se quiere esperar á un mal resultado; toda marcha de noche sin éxito, ocasiona al soldado tanto fatiga, como cuatro marchas de diez leguas. Es verdad, que si han sido hechas muchas inútilmente, la columna se ha fatigado al instante, ha sido necesario ó volver, ó dar á la tropa un largo descanso.

Es un error muy grande el creer que se anda lo mismo de dia que de noche; el mayor calor fatiga menos que el marchar de noche. Es una

»Cuartel general de Cádiz á 18 de noviembre de 1859.—Vuestro general en jefe, Leopoldo O'Donnell.»

Para formar idea de los sentimientos que escita en el corazón de todos los españoles la guerra comenzada delante de los muros de Ceuta, basta la publicación de la siguiente tiernísima carta dirigida por un padre á su hijo, soldado de uno de los batallones de cazadores que ya habrán cruzado el Estrecho:

«Córdoba y noviembre 9.—Rafael de mi alma recibe tu deseada del 6, he entregado 10 rs. á la señora para tí.

No dejas de escribirme sea desde donde sea, yo lo quequiero es saber de tí, no te digo mas que lo ya dicho, fe, esperanza y caridad, el corazón en Dios, comer y beber lo mejor posible, embriagarse nunca.... la cabeza firme, la obligación ante todo. San Rafael en el pecho, es decir, no solo fuera sino dentro.

Al amanecer todos los días al Angel, por s. es aquél dia el último.

Tú obrando así, y defendiendo una causa tan justa serás dichoso, aunque mueras en campaña.

Escríbeme mucho por Dios, pues no sosiego por tu vida; las noticias de moros ya las ves en el periódico, nada te digo; escribe mucho y ora bien aun con tus enemigos, pero morir muriendo.

Adios, no me olvides ni un dia, mil besos de tu padre.—José M. Ortiz.»

Anuncia el Correo que algunos oponentes capitalistas se proponen imitar el ejemplo del señor Manzanedo. La verdad es que hasta ahora no lo han hecho, aunque no dudamos de sus propósitos de desinteresado patriotismo.

El sábado en la estación central del ferrocarril tuvo lugar la siguiente escena que no podrá menos de agradar á nuestros lectores por su original desenlace.

Estando uno de los mozos de brigada esperando, para marchar á la guerra, la hora de la salida del tren, se presentó un caballero y empezó á reprenderle fuertemente porque de aquel modo abandonaba su familia.

Del diálogo resultó que eran padre e hijo, y que este, que había procurado unirse en clase de voluntario á uno de los cuerpos que han marchado á la guerra, no habiéndolo podido conseguir, se había alistado como mozo de brigada, dispuesto á servir á su patria del único modo que le era posible por ahora.

Cuando el padre, después de amenazas y reflexiones había conseguido hacerse obedecer, y el joven se había despojado de muy mala gana de la chaqueta, llegó á ellos uno de los operarios del ferrocarril, y después de enterarse de aquella escena, tomó con aire resuelto la prenda de uniforme que el hijo obediente acababa de quitarse, y poniéndosela después de esclamar «me sienta perfectamente», dijo dirigiéndose al jefe de brigada: «Puede Vd. borrar el nombre de este joven á quien impide su padre ir á la guerra, y en su lugar poner el mio.»

Acto continuo sonó el silbato, y la locomotora partió.

— Esta inesperada salida y la resuelta franqueza

del operario convertido repentinamente en mozo de brigada, produjeron en cuantos presenciaron el lance que acabamos de referir, una agradabilísima impresión.

Sentimos no saber el nombre de este operario; pero no será difícil que llegue á nuestra noticia, y entonces le publicaremos con mucho gusto.

En una carta de París que publica El Estado, se comparan las notas últimamente cambiadas entre España e Inglaterra con las famosas del general San Miguel de 1823, dando la preferencia á estas y ensalzando su lenguaje arrogante. No creímos que sobre esto pudiera discutirse seriamente, ni que se sacaran á plena documentación cuyo corolario fué una invasión indigna que puso término al gobierno constitucional.

En Cádiz la carne cuesta á 6 rs. libra y el carbon á 10.

Los ingenieros tienen todo listo en Cádiz menos el aparato eléctrico de voladuras, que esperan de Alemania muy en breve.

En Tarragona está llamando vivamente la atención y siendo visitada por las personas más notables de la ciudad, entre los cuales se ha contado el señor arzobispo, la exposición de efectos reunidos de hilas y vendajes, que las señoras por conducto de la comisión de las mismas, ofrecen como donativo á los heridos que resultan de nuestra guerra con Marruecos. Estos objetos están expuestos al público en casa del señor D. Mariano Castillo, cuya amable señora no ha perdonado medio para dar importancia y lucimiento al humanitario y á la vez patriótico donativo.

En la excursión que hizo á Ceuta el conde de Lucena, fué á visitar todas las fortalezas, murallas, fortificaciones, cuarteles, hospitales, subiendo al Hatcho, que se encuentra en una gran elevación, y bajando después al Campo del Moro, hasta el mismo punto en que se construyó el cuerpo de guardia que quisieron destruir los moros, y que ha sido el origen de la presente guerra. En estos mismos momentos los ingenieros se ocupan en levantar un parapeto que defienda este cuerpo de guardia, que se halla aspillado, y en donde podrán alojar unos cuarenta soldados.

Los moros, que todos los días se presentan en mayor ó menor número en el campo vecino, no se presentaron en este á hacer de las suyas. El conde de Lucena y demás personas que le acompañaban, estuvieron examinando con antecjos de campaña todas las inmediaciones vecinas, y no se vió absolutamente por entre aquellos moros mero alguno.

Para facilitar á los jefes y oficiales del ejército de África, la garantía de asignar á sus familias la parte de sueldo que tengan por conveniente, se han dictado las siguientes disposiciones:

1.º Que las instancias ó reclamaciones que con el indicado objeto se promuevan por los interesados, se dirijan por estos á los jefes del ejército ó clase de que inmediatamente dependan, los

cuales deberán cursarlas al general jefe del Estado Mayor general del mismo ejército.

2.º En el caso de que las asignaciones tuvieran lugar ó se reclamaran por jefes ó oficiales que no hubiesen verificado su incorporación al ejército de África, los interesados promoverán sus reclamaciones por conducto del jefe de su última dependencia.

Tambien el ayuntamiento de Ceuta ha acordado conceder dos pensiones vitales de cinco reales diarios á dos soldados que en la próxima guerra queden inutilizados, previa designación superior, entre todos los que por desgracia se encuentren en semejante caso. Ademas, habiendo el cuerpo de Administración militar, pedido en arrendamiento unos hornos de cocer pan, de la propiedad del comun, el ayuntamiento, no tanto los ha cedido de buen grado sin interés ni retribución de género alguno, si que también ha ofrecido y puesto á disposición de dicho cuerpo, por el objeto á que se dirige la petición, cuantos locales posee y le sean precisos.

Según cartas de Gibraltar, empezaba á notarse una reacción muy favorable á nuestro crédito entre los ingleses de aquella plaza. Al principio de los preparativos de guerra, ridiculizaban nuestros intentos y hacían una burla sangrienta de cuanto les referían algunos curiosos que pasaban á Algeciras y al campo de San Roque. Pero en la actualidad ya confiesan que valemos y podemos, mostrándonos todavía abogados de los marroquíes; sin embargo ha decadido mucho la decisión primitiva, fundando hoy sus principales quejas en los perjuicios que sufre el comercio de la plaza, y en los injustos temores de que pudiera España disputar su importancia a Gibraltar. Todas estas razones pudieron tenerlas presentes lo que escitaron á los moros á la injustificada agresión de que fue objeto la plaza de Ceuta, si como se asegura hubo investigaciones locas, que tal vez el general inglés haya ignorado, y que habría deseado evitar por su interés propio.

### SEGUNDA EDICIÓN.

Anoche se comunicó por el gobierno el siguiente despacho, confirmando la noticia que había sido anticipado á nuestros suscriptores de Madrid.

Cádiz 21.

El general en jefe del ejército de África, al excelentísimo señor ministro de la Guerra.—«El general, jefe del primer cuerpo de ejército, á las siete y cuarenta minutos de la mañana, participa que en el reconocimiento verificado hoy sobre el camino de Tetuan, se han encontrado una partida de 700 bombas próximamente, en estado de servicio, habiendo dispuesto que sean conducidas por mar á la plaza de Ceuta.»

Ayer noche seguía en Cádiz el general en jefe. El temporal no se había calmado.

Aseguran de Cádiz á La Bandera española, que oficiales ingleses están instruyendo á los marroquíes en los medios de defensa. Al mismo periódico dicen de Tarifa:

DE LA GUERRA EN ÁFRICA. 73

toda confianza. Recomiendo muy particularmente esta observación, porque sucede á menudo que al llegar á la orilla de un río siguiendo un camino, se encuentra uno en un árbol que no tiene vado: los caballos son arrastrados por la corriente y se atascan en el fango. Esto causa pérdida de hombres y de caballos; siempre de tiempo. El error proveniente de que el sendero no servía sino para llevar á beber los ganados, el vado estaba mas lejos.

Esta observación es muy importante, sobre todo en África, donde el árbol de los ríos y torrentes es muy variable.

### DE LAS CARGAS.

En una carga en Europa, el jefe de la caballería, está constantemente á la cabeza de sus escuadrones; en África debe solo dar el primer impulso, y dado ya el movimiento, dejarla continuar, y dirigirse con su bandera y una ó dos escuadrones de reserva, á un punto culminante, desde donde pueda seguir todos los movimientos de sus soldados, apreciar las peripécias de la persecución, y hacer que se le reúnan ó socorran á los soldados que no puedan continuarla; porque con poquísimas excepciones, el enemigo no hace frente, la carga se convierte en una persecución, una especie de carrera de caballos, y deja una gran distancia entre la cabeza y la cola de nuestra caballería; las partidas enemigas que han dispersado á derecha e izquierda, caen en

### MARCHA DE NOCHE.

### 80 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

toda una noche y encontrarse al amanecer casi á la vista del sitio de que habían salido.

El sargento que lleva el extremo de la cuerda del guia, cuida de que vaya despierto, tirándole de ella de cuando en cuando y le obliga así á conservar el paso que desea el jefe de la columna.

Además de su Estado Mayor, debe llevar con él el comandante ocho ó diez sargentos ó cabos los mejores montados y más inteligentes.

Estos guías, que deben estar numerados, tienen por objeto, sucediéndose cada cinco minutos, recorrer al paso los flancos de la columna, asegurarse de que la marcha no se ha interrumpido y que no hay clérigos en las filas. Cuando notan un claro, es señal de que una parte de la columna ha perdido la huella, y debe hacer alto y dar cuenta al momento de lo que pasa al comandante. Se entiende que el alto debe ser general, de otro modo sucedería que la cabeza de la columna, siguiendo su marcha, se encontraría separada de todo el resto; la orden de alto se comunica de compañía en compañía, porque el ordenanza no debe ni trotar ni galopar al venir á dar cuenta del incidente.

Una noche mi columna se encontró de pronto cortada, la cabeza seguía marchando, y el caballo del sargento que llevaba á dar parte se había caído; yo llevaba una delantería considerable, cuando tuve conocimiento del suceso, envié al momento varios oficiales y sargentos en busca de las tropas extraviadas; pero viendo que no volvían ni unos ni otros, me vi obligado á encender hogueras para reunirlos, tirar tiros de





